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MANZANOS

Un agricultor planta manzanos en un terreno cuadrado. Con objeto de proteger los
manzanos del viento planta coniferas alrededor de la totalidad del huerto.

Aqui ves un esquema de esta situacion donde se puede apreciar la colocacion de los
manzanos Yy de las coniferas para cualquier numero (n) de filas de manzanos:

n=1 n=2 n=3 n=4
XXX XX XXX XXXXXXX XXXNXAAXXX
XeX Xe oX Xe o X Xe o o oX
XXX X X X X X X
Xe oX Xe o oX Xe o o oX
XX XXX X X X X
Xoe o o)X Xe o o #X
XXXXXXX X X
Xe o o #X
XXXXXXXXX
X = conlifera
® = manzano
Pregunta 1 109

Completa la tabla:

NUmero de manzanos NUmeros de coniferas
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Pregunta 2 1112 13 14 15 00

En el planteamiento descrito anteriormente, se pueden utilizar dos féormulas para
calcular el numero de manzanos y el de coniferas:

NUmero de manzanos = n?
NUmero de coniferas = 8n
donde n es el nimero de filas de manzanos.

Existe un valor de n para el cual el nimero de manzanos coincide con el de coniferas.
Halla este valor de n y muestra el método que has usado para calcularlo.

Pregunta 3 21110100

Supongamos que el agricultor quiere plantar un huerto mucho mayor, con muchas
filas de arboles. A medida que el agricultor vaya aumentando el tamafio del huerto,
¢ qué se incrementara mas rapidamente: el numero de manzanos o el de coniferas?
Explica como has hallado la respuesta.

«. nstituto Nacional
2.

: GOBIERNO  MINSTERD
O DEESPANA  DE EDUCACION, CULTURA de Evaluacion
'y Y DEPORTE

: e Mas informacion: http://www.mecd.gob.es/inee



Manzanos: Codificacion estimulo PISA de Matematicas

Recurso didactico de aritmética y algebra

MANZANOS: RESPUESTAS Y CRITERIOS DE CORRECCION

Pregunta 1 109

Completa la tabla:

Umero de manzanos NuUmeros de coniferas
8
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CRITERIOS DE CORRECCION

Méxima puntuacion:

Cédigo 1: 7 numeros correctos.

Sin puntuacion:

Cddigo 0:  Cualquier otra respuesta.

Cédigo 9:  Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Intencion : Explorar como el alumno desarrolla nuevas formulas.
Idea principal: Cambio y relaciones, y/o Espacio y forma

Competencia matematica : Tipo 2: Conexiones e integracion para resolver
problemas.

Contexto : Laboral.

Tipo de respuesta : Abierta.
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Preglinta 2 11 12 13 14 15 00 99

En el planteamiento descrito anteriormente, se pueden utilizar dos férmulas para
calcular el nUmero de manzanos y el de coniferas:

Ndmero de manzanos = n?
NUmero de coniferas = 8n
donde n es el nimero de filas de manzanos.

Existe un valor de n para el cual el numero de manzanos coincide con el de
coniferas. Halla este valor de n y muestra el método que has usado para calcularlo.

CRITERIOS DE CORRECCION

Maxima puntuacion:

(Las puntuaciones siguientes son para las respuestas que utilizan el método
correcto y dan la respuesta correcta. El segundo digito diferencia los distintos
enfoques)

Cadigo 11: Respuestas que dan n = 8 con el método algebraico mostrado
explicitamente. Por ejemplo:
n=8n,n’-8n=0,n(n—-8)=0,n=0yn =8, portanton = 8

Cddigo 12: Respuestas que dan n = 8, sin presentar un método algebraico claro, o
sin célculos. Por ejemplo:
n*=8>=64,8n=8 x 8 =64
n?=8n. Esto dan = 8.

8x8=64,n=8
n=28
8x8=28°

Cddigo 13: Respuestas que dan n = 8 utilizando otros métodos, por ejemplo,
utilizando la regularidad de la tabla.

Cddigo 14: Respuestas similares a la primera de arriba (&lgebra explicita) pero
gue dan ambas respuestas.
n=38yn=0.Por ejemplo:
n°=8n,n>-8n=0,nn-8)=0,n=0yn=38

Cadigo 15: Respuestas similares a la segunda de arriba (sin élgebra) pero que
dan ambas respuestasn =8y n =0.

Sin puntuacion:
(Las puntuaciones siguientes son para las respuestas que obtienen 0 puntos )

Cddigo 00: Otras respuestas, incluyendo la respuesta n = 0. Por ejemplo,
n? = 8n (repeticion del enunciado)
2
n“=8
n = 0. No se puede tener el mismo niumero porque por cada manzano
hay 8 coniferas.
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Cdbdigo 99: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Intencion : Explorar como el alumno resuelve una ecuacion.
Idea principal: Cambio y relaciones, y/o Espacio y forma

Competencia matematica : Tipo 2: Conexiones e integracion para resolver
problemas.

Contexto : Laboral.

Tipo de respuesta : Abierta.

Preguntas 11 12 13 14 15 00 99

Supongamos que el agricultor quiere plantar un huerto mucho mayor, con muchas
filas de arboles. A medida que el agricultor vaya aumentando el tamafio del huerto,
¢gué se incrementara mas rapidamente: el nimero de manzanos o el de coniferas?
Explica como has hallado la respuesta.

CRITERIOS DE CORRECCION

Méaxima puntuacion:

Cddigo 21: Respuestas correctas (manzanos) y que dan alguna explicacion
algebraica basada en las férmulas n” y 8n. Por ejemplo:
Manzanos = n x n y coniferas = 8 x n. Ambas férmulas tienen un factor
n, pero los manzanos tienen otro factor n que se hace mayor mientras
el factor 8 permanece igual. El nUmero de manzanos aumenta mas
rapidamente.
El nimero de manzanos crece mas deprisa porque dicho nimero esta
elevado al cuadrado en vez de multiplicado por 8.
El nimero de manzanos es cuadratico. El nimero de coniferas es lineal.
Por tanto los manzanos aumentan mas rapidamente.
La respuesta utiliza una gréafica para mostrar que n° supera a 8n
después de que n = 8.
Puntuacién parcial:

Cddigo 11: Respuestas correctas (manzanos) y que se basan en ejemplos
concretos o en el desarrollo de la tabla. Por ejemplo:

El nimero de manzanos aumentara mas rapidamente porque si usamos
la tabla, encontraremos que el nUmero de manzanos aumenta mas
deprisa que el nimero de coniferas. Esto ocurre sobre todo después
de que el nimero de manzanos sea el mismo que el de coniferas.

La tabla muestra que el ndmero de manzanos aumenta mas
rapidamente,
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Respuestas correctas (manzanos) y que muestran de alguna manera

que se comprende la relacién entre n? y 8n, pero sin expresarlo con la

claridad del primer apartado de codigo 2. Por ejemplo:

Manzanos después de n > 8.

Después de 8 filas, el nimero de manzanos aumentard mas
rapidamente que el de coniferas.

Coniferas hasta 8 filas, después habra mas manzanos.

Sin puntuacion:

Cadigo 01: Respuestas que son correctas (manzanos) pero que dan una
explicacién insuficiente o vaga, o sin explicacion. Por ejemplo:
Manzanos.
Manzanos porque estan poblando el interior que es mayor que el
perimetro.
Los manzanos porque estan rodeados por las coniferas.
Cadigo 02: Respuestas incorrectas. Por ejemplo:
Coniferas.
Coniferas porque por cada fila adicional de manzanos se necesitan
muchas coniferas.
Coniferas. Porque por cada manzano hay 8 coniferas.
No sé.
Cabdigo 99: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Intencidén : Explorar la capacidad del alumno para resolver inecuaciones.
Idea principal: Cambio y relaciones, y/o Espacio y forma

Competencia matemética : Tipo 3 (Reflexién).

Contexto : Laboral.

Tipo de respuesta : Abierta.
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